

महत्वपूर्ण एवं खास

चिह्नी लिख-लिख जग मुआ

अब झूठ चोरी होने का इतना आतंक तो नहीं होना चाहिए कि भले-भले आदमी जैसे कि सांसद भी ई-मेल, इंटरनेट, फेसबुक, ट्वीटर और इंस्टाग्राम जैसी नयी तकनीकों का इस्तेमाल छेड़कर चिट्ठियां लिखने लगे। अब नयी तकनीक के साथ मध्ययुगीन सोच तो रखी जा सकती है लेकिन पुरानी सोच से निकलने की इच्छापूर्वक नयी तकनीक भी अपनायी जा सकती है। इससे जरूरी नहीं कि आप पर पेंगपॉन्गी होने का ही आरोप लगे। नये किस्म के आरोप भी लग सकते हैं। नयी तकनीक हो और नए आरोप तो ही मजा है। नयी तकनीक हो और आरोप पुराने हो, यह तो अच्छी बात नहीं है। पर दुनिया देखिए कि सुदूर प्रधानमंत्रीजी की पार्टी के सांसद ही अपनी बात कहने के लिए नयी तकनीक का इस्तेमाल करते की बजाय पुरानी तकनीक का इस्तेमाल करते हुए चिट्ठियां लिख रहे हैं। कहीं कहीं उन्हें यह पत्र तो नहीं कि अगर उन्होंने यही बातें अपनी फेसबुक पर पडल दीं तो उन्हें भी बरेली के डीएम या वैसे ही दूसरे अधिकारियों की तरह अपनी फेसबुक पोस्ट डिलीट करनी पड़ सकती है या कोई और सजा भी मिल सकती है। प्रधानमंत्रीजी नयी तकनीक अपनाने पर इतना जोर देते हैं कि उन्होंने तो अपनी सांसदों के लिए फेसबुक लाइव का कोटा भी तय कर दिया है। इससे उल्टरंगनं को और फायदा हुआ होगा, उसका और ज्यादा बड़ा बिकेना। खैर, यह जरूरी नहीं कि ऐसे सांसद पार्टी से विद्रोह कर रहे हों। हालांकि अतीत के उदाहरण तो यही दिखाते हैं कि चिट्ठियां लिखने वाले अंततः बागी ही निकलते हैं। फिर अगर वे प्रधानमंत्री के नयी तकनीक अपनाने के आह्वान को नहीं मान रहे हैं तो चिट्ठियां लिख रहे हैं तो इसे भी एक तरह की बग़ावत ही मानना चाहिए। गनीमत यही है कि ऐसे बागियों को पाकिस्तान भेजने की मांग अभी नहीं उठी है। चिट्ठियां तो अब देखिए प्रेमी भी नहीं लिखते। नयी पौढ़ों के प्रेमियों से यह मत पूछ लेना कि प्रेम पत्र लिखा या नहीं चिट्ठियां पहले साहित्यकार कवैहर ही लिखते थे। पर अब वे भी नहीं लिखते। परदेसी पिपा भी पहले चिट्ठियां लिखते थे, पर वे भी अब फोन ही करते हैं। चिट्ठियां लिखने वालों की सूची में बेचारे नेताओं का जिक्र तो काफी बाद में आता है। पर हलचल सबसे ज्यादा उन्हीं से मचती थी। किसी प्रेमी का प्रेम पत्र फकड़े जाने पर तो बस टुकड़ा ही लेकर रह जाती थी, पर नेता की चिट्ठी से तो सरकार हिल जाती थी। अभी चिट्ठियां लिख रहे भाजपा के इन दलित सांसदों से सरकार तो हिली या नहीं, पता नहीं, पर संवेदनए ज़रूर हिल रही है और लगता है उन्हें लाइव भी किसी फेसबुक पोस्ट से ज्यादा ही मिल रहे हैं।

कृत्रिम बुद्धि मानव सभ्यता के लिए खतरा

इन दिनों दुनियाभर में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस यानी कृत्रिम बुद्धि को लेकर लगातार चर्चा हो रही है। वैज्ञानिक युग के उभार के दौर में यह उभरती दशकों पहले जाहिर हो चुकी है कि मध्यम में तकनीक ऐसे दौर में पहुंच जाएगी, जब इंसान के ज्ञानांतर काम अंगुलियों के इशारे भर से हो जाएंगे। कंप्यूटर, मोबाइल और एटीएम वगैरह को देखें, तो कृत्रिम बुद्धि हमें उस दौर की ओर ले जाती हुई दिख रही है। इंटरनेट पर जानकारी का खजाना मुहैया कराने वाला गूगल बड़े जोर-शोर से कृत्रिम बुद्धि पर काम कर रहा है। गूगल के कृत्रिम बुद्धि पर डीपमाइंड ने अल्फागो नाम से एक कंप्यूटर प्रोग्राम तैयार किया है। इसका सफल प्रदर्शन में कृत्रिम बुद्धि पैदा करना है, जो इंसानी दिमाग जैसा या उससे भी बेहतर प्रदर्शन करे। यानी इंसान की तरह सोचना, समझना और प्रतिक्रिया देना। गूगल के इस प्रोग्राम को पिछले साल तब बड़ी सफलता मिली, जब इसने गो नामक खेल के दिवाज खिलाड़ी को हराया था। अब इसने गो नामक खेल के दिवाज खिलाड़ी को हराया था। अब इसने गो नामक खेल के दिवाज खिलाड़ी को हराया था। अब इसने गो नामक खेल के दिवाज खिलाड़ी को हराया था।

वास्तु टिप्स



उपहार में मिले यह सामान तो समझ लीजिए, देने वाला आपका अच्छा नहीं चाहता

उपहार का लेन-देन जीवन का एक हिस्सा है जिसे पाकर हर व्यक्ति खुश होता है। लेकिन देने वाले की नीयत कैसी है यह जानना भी जरूरी है। क्योंकि अगर देने वाले की नीयत साफ नहीं होती तो उपहार में आपका कुछ ऐसा भी दे सकता है जो आपकी खुशियों को घटाने लगा सकता है। इसलिए जब कोई उपहार में इन 8 चीजों को दे तो समझ लीजिए वह आपका दिल से भला नहीं चाहता और इनके उपहार को घर में नहीं रखना चाहिए/हिंसक जानवरों जैसे शेर, बाघ, चीता की तस्वीर या मूर्ति उपहार में लेना देना। दुखते हुए जहाज की मूर्ति उपहार में मिलना और उसे घर में रखना अशुभ फलदायक होता है। इससे आर्थिक नुकसान होता है। चाकू छुड़ी तो तो किसी को उपहार में देना चाहिए और अगर कहीं से मिले तो उसे घर में नहीं रखना चाहिए। यानी उपहार में चाकू का लेन देन न करें इससे परिवार में कलह होता है। फेकले वस्त्र कभी किसी को उपहार में नहीं देना चाहिए।

दिविजय को दिविजयी बनायेगी नर्मदा परिक्रमा



पूर्व मुख्यमंत्री और आल इण्डिया कांग्रेस कमेटी के राष्ट्रीय महासचिव दिविजय सिंह की नर्मदा यात्रा अपने अंतिम पड़ाव पर है। 30 सितम्बर 2017 विजयदर्शनी के दिन से प्रारम्भ यह यात्रा 9 अप्रैल 2018 को शारदा मंदिर रेत घाट तट वरमान खुर्द जिला नर्मदापुर में समाप्त होगी। आज दिनांक तक इस यात्रा में 188 दिन पूर्ण कर लिए हैं। लगभग 3100 किलोमीटर की यात्रा तय करके पूर्व मुख्यमंत्री दिविजय सिंह लगातार अपने सकल्य को पूर्ण करने की दिशा में अग्रसर है। विस्तृत रूप से धार्मिक नर्मदा परिक्रमा की बात करने वाले दिविजय सिंह का मानना है की मैंने अपने जीवन में सबसे अधिक सुख की अनुभूति इस यात्रा के माध्यम से प्राप्त की है। 188 दिनों की इस यात्रा में समुद्र पहाड़ कछार वृष्ट जंगल पर्वतों रास्ते से गुजरते हुए समापन की तरफ बढ़ रहे हैं। परिक्रमावासियों में अपार उत्साह देखने को मिल रहा है। दिविजय सिंह के साथ

समुद्र खेल दर्शन चाहिए देश को



रियो ओलम्पिक खेलों में अग्रभूतर्ष जीत, आमिर खान द्वारा अनुराग सिंह फिलिम दंगल का ब्लॉक-बस्टर प्रदर्शन, महिला क्रिकेट ड्रार वर्ल्ड कप विजय तथा अभी गोल्ड कोस्ट राष्ट्रमंडल खेलों में उन्मा प्रदर्शन इस तथ्य को बखूबी रेखांकित करते हैं कि देश के युवा खेल जगत में धाक जमाने को तैयार हैं, अगर उन्हें सम्बन्धित पक्षों से समर्थन प्राप्त हो सके। राष्ट्रमंडल के 88 साल के इतिहास में भारत का यह तीसरा सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन है। किसी ने इसी दौरान लिखा 'चमके गुदड़ी के लाल।' इसे इस तरह कहते आगे बढ़ें- 'चमके गुदड़ी के लाल और ललनाएं' क्योंकि ललनाओं की चमक का आभामंडल इतना खूबसूरती से उभरा है कि वो भाषा की वनगत के ढांचों को भी अवश्य समुद्र करेगा। बहरहाल यही मुख्य सवाल यह है कि जब अन्तर्राष्ट्रीय पैमाने पर गरीबतम परिवार और उनके बच्चे मुखलत अपने प्रयासों से देश का परचम फहरा सकते हैं तो अगर सरकार और समाज उनके साथ सच्चे दिल से खड़े हों तो वे भारत को खेलों में तो कम से कम उसके आकार अनुरूप सम्मान दिला ही सकते हैं। फिलहाल तो उनकी

भारत के आर्थिक विकास का सच

भारत के आर्थिक विकास का सच जानने में यह विकास निश्चितताओं बैंक की विवेचना से परिपूर्ण नहीं है। विसंगतियों से परिपूर्ण है। वैसे इस दौरान अच्छे भरपूर मानसुन की भविष्यवाणी के साथ देश की मौजूदा वित्तीय वर्ष में आर्थिक विकास दर 7.3 फीसदी के अनुमान को भी पार कर सकती है। भारत के लिए अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष द्वारा विकास दर का पूर्वानुमान 7.4 प्रतिशत अपने अधिकतम स्तर पर था। वित्तमंत्री अरुण जेटली ने अपने बजट भाषण में कहा था कि अब हम 8 प्रतिशत से अधिक की विकास दर की वृद्धि हासिल करने की ओर अग्रसर है। विगत वर्ष की तीसरी तिमाही में वास्तव में अव्यवस्था 7.2 प्रतिशत की दर से बढ़ी थी। विमुद्रीकरण और जीपीएचडी के प्रभावों से उबरकर अव्यवस्था अब हर तिमाही में प्रतिपत्त पर जबर है, किंतु इनपट में अव्यवस्था की वजह से हम आज भी सम्पूर्ण लाभ से दूर हैं। यह गौरतलब है कि विमुद्रीकरण से पूर्व भारत की विकास दर 8.2 फीसदी थी। सही

भारत-चीन का एका बदलेगा तस्वीर

भारत में पेट्रोलियम पदार्थों के दामों को लेकर हमेशा ही राजनीतिक उठापटक होती रहती है। ऐसे में ऊर्जा मंत्री धर्मद प्रधान का वयान कि चीन और भारत पेट्रोलियम आयात के मुद्दे पर एशियाई प्रीमियम के विरुद्ध एकमत होकर सौदे की टेबल पर आने को तय है, अपने आप में महत्वपूर्ण है। दरअसल, वैश्विक ऊर्जा का अर्थशास्त्र मूलतः



तीन प्रमुख कच्चे तेल आयातकों अमेरिका, चीन और भारत के अर्थशास्त्र मूलतः भारत सरकार ने यह घोषणा की है कि वह तेल उत्पादकों के कार्टेलाइजेशन के खिलाफ सामूहिक ऋच क्षमता बढ़ाने के लिए चीन से हाथ मिलाए जा रहा है। यदि ऐसा हुआ तो अंतर्राष्ट्रीय तेल बाजार का स्वरूप ही बदल जाएगा क्योंकि सामूहिक खरीदार होने पर भारत और चीन अमेरिका की खपत से कहीं ज्यादा बड़े ग्राहक बन जाएंगे। यद्यपि अभी 210 मिलियन मीट्रिक टन वार्षिक खरीद के साथ भारत विश्व का तीसरा सबसे बड़ा उपभोक्ता है परन्तु फिर भी वह खाड़ी देशों से बेहतर मूल्य पर सौदा करने में असमर्थ रह रहा है। थोक खरीद पर छूट पाना तो एक तरफ, सऊदी अरब

सांस्कृतिक चेतना जगाने का वक्त



विश्वनाथ सचदेव पिछले दिनों मुंबई में 'इटा' की 75वीं सालगिरह मनाई गई। इटा यानी इंडियन पीपल्स थियटर एसोसिएशन का जन्म 1942 में हुआ था। यह वर्ष था जब महात्मा गांधी ने मुंबई के ग्वालिया टैंक में हुई विशाल सभा में 'अंग्रेजों भारत छोड़ो' का नारा देश को दिया था। उसी वर्ष महान वैज्ञानिक डॉक्टर होमी भाभा के नेतृत्व में देश के युवा संकर्मियों, रचनाकारों ने इटा के माध्यम से एक सामाजिक, सांस्कृतिक क्रांति का भी आगवा किया था। राजनीतिक, सांस्कृतिक और सामाजिक मोर्चों पर एक साथ लड़ी जाने वाली लड़ाई कि यह शुरुआत एक नए भारत के कल्पित लेने की आहट थी। यह यात्रा भारत एक और राजनीतिक स्वतंत्रता प्राप्त करने की कगार पर खड़ा था तो दूसरी ओर सामाजिक सोच की विकृतियों से लड़ने के लिए भी आगवा था। देश के युवा, किसान, मजदूर, महिलाएं यानी समाज का हर तबका बदलाव के लिए बेचैन हो रहा था। इटा की 75वीं सालगिरह के जन्म में जाबवे अख्तर ने जब यह कहा कि 75 साल पहले यदि इटा का जन्म न हुआ होता तो आज होता, तो एक अजीब-सा

खाना-खजाना



लव के बहू टर्न करे वे कुल डेअर आवारीस क्रम लिकर रैसिपी

सामग्री - विधि -
क्रेम कप (लाइट) 400 दूध सभी सामग्री का मिक्चर में डालकर 30 दूध, 1 2/3 कप सेकंड के लिए चलाएं।
आयरीश बिक्वी, 1 टी स्पून इस्टेट कार्फी, 2 टी स्पून स्पून कांफ्लैट वनीयर, 1 टी स्पून बदाम का तेल